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1　次の文章を読んで，下の問いに答えなさい。

　エネルギーの通貨である ATP は日本語では（　１　）と呼ばれ，（　2　）の生命活動に利用さ

れる。図は ATP の構造を模式的に表しており，図中のアの部分は（　3　），イの部分は（　4　），

ウの部分は（　5　）を表している。図中のエ～キの結合のうち，高エネルギーリン酸結合は（　6　）

であり，ATP から ADP が生じる際には（　7　）の結合が切断される。

　1 mol の ATP が ADP から合成される際には，約 30 kJ のエネルギーが必要である。一方，グルコー

ス 1 mol に蓄えられているエネルギーは 2870 kJ である。いま，細胞内で 1 mol のグルコースが分解

されるのにともなって 30 mol の ATP が ADP から合成されたとすると，1 mol のグルコースのエネ

ルギーが約（　8　）％の割合で 30 mol の ATP に蓄えられたことになる。このとき，ATP に蓄えら

れなかったエネルギーは（　9　）として放出される。

　一般に，成人が 1 日に必要とするエネルギーは約 9200 kJ である。このエネルギーを，上記のよう

な割合で ATP に蓄えたエネルギーによってまかなう場合は，細胞は 1 日に（　10　）mol のグルコー

スを分解する必要がある。

問１　空欄（　１　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　1　　

　①　アデノシン　　　　　　　　　②　アデノシン一リン酸

　③　アデノシン二リン酸　　　　　④　アデノシン三リン酸

問２　空欄（　2　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選び，その番

号をマークしなさい。解答番号　　2　　

　①　動物のみ　　　　　　　　 　　②　植物のみ

　③　すべての生物　　　　　　　 　④　原核生物のみ
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問３　空欄（　3　）～（　５　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑧のうちから一

つずつ選び，その番号をマークしなさい。解答番号　　3　　～　　5　　

　①　デオキシリボース　　　②　グルコース　　　　　③　グアニン　　　④　アデニン

　⑤　リン　　　　　　　　　⑥　ヌクレオチド　　　　⑦　リボース　　　⑧　リン酸

問４　空欄（　６　）・（　７　）に入る記号として過不足のない組合せを，次の①～⑨のうちから

一つずつ選び，その番号をマークしなさい。なお，同じ選択肢を何度選んでもよい。

　解答番号　　6　　･　　7　　

　①　エ　　　　　②　オ　　　　③　カ　　　　　　④　キ　　　　　⑤　エとオ

　⑥　オとカ　　　⑦　カとキ　　⑧　オとカとキ　　⑨　エとオとカとキ

問５　空欄（　8　）に入る数値として最も適切なものを，次の①～⑨のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　8　　

　①　10　　　②　20　　　③　30　　　④　40　　　⑤　50

　⑥　60　　　⑦　70　　　⑧　80　　　⑨　90

問６　空欄（　9　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　9　　

　①　光エネルギー　　　②　熱エネルギー　　　③　酸素　　　④　グルコース

問 7　空欄（　10　）に入る数値として最も適切なものを，次の①～⑨のうちから一つ選び，そ

の番号をマークしなさい。解答番号　　10　　

　①　10　　　②　20　　　③　30　　　④　40　　　⑤　50

　⑥　60　　　⑦　70　　　⑧　80　　　⑨　90
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2　次の文章を読んで，下の問いに答えなさい。

　生物の細胞内には，さまざまな遺伝情報が存在している。

　ヒトゲノムを構成する DNA には，約（　１　）対の塩基対が含まれており，その中に約（　２　）

個の遺伝子が存在する。DNA の塩基対すべてが遺伝子としてはたらいているわけではなく，タン

パク質のアミノ酸配列を指定しているのは，DNA の塩基対の（　３　）％ 程度と推定されている。

多細胞生物の個体を構成する細胞は，それぞれ特定の形態や機能をもつようになる。これを，細胞

の（　４　）という。これは，各細胞が，同じ遺伝情報をもちながら，各細胞によって発現する遺

伝子が互いに異なっているためである。

　ユスリカやキイロショウジョウバエの幼虫の（　５　）細胞には，（　5　）染色体という巨大な

染色体が存在する。（　５　）染色体を（　６　）などの色素で染めると，多数の横縞が観察できるが，

この横縞は遺伝子の位置に対応している。（　５　）染色体には（　７　）とよばれる膨らんだ部

分も観察され，（　７　）では（　８　）が行われ，（　９　）をもとにして（　10　）が合成さ

れている。このことから，その細胞でどの遺伝子が発現しているかを推測することができる。

問１　空欄（　１　）～（　３　）に入る数値として最も適切なものを，次の①～⑨のうちから一

つずつ選び，その番号をマークしなさい。なお，同じ選択肢を何度選んでもよい。

　解答番号　　1　　～　　3　　　　

　①　1　　　　 　②　10　　　　　　　③　50　　　　 ④　2 万　　　　⑤　20 万

　⑥　460 万　　　⑦　1 億 3 千万　　　⑧　30 億　　　⑨　60 億

問２　空欄（　４　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑥のうちから一つ選び，その番

号をマークしなさい。解答番号　　4　　

　①　応答　　　②　作用　　　③　遷移　　　④　分化　　　⑤　同化　　　⑥　異化

問３　空欄（　５　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑥のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　5　　

　①　肝臓　　　②　すい臓　　　③　脳　　　④　甲状腺　　　⑤　だ腺　　　⑥　汗腺

問４　空欄（　６　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選び，その番

号をマークしなさい。解答番号　　6　　

　①　酢酸オルセイン　　②　アントシアン　　③　アントシアニン　　④　ヨウ素溶液
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問５　空欄（　７　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑤のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　7　　

　①　パフ　　　②　アオコ　　　③　血ぺい　　　④　セントラルドグマ　　　⑤　ファージ

問６　空欄（　８　）～（　10　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑦のうちから

一つずつ選び，その番号をマークしなさい。なお，同じ選択肢を何度選んでもよい。

　解答番号　　8　　～　　10　　

　①　複製　　　 ②　翻訳　　 　③　転写　　　④　分解

　⑤　DNA　　　⑥　RNA　　　⑦　ATP
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3　次の文章を読んで，下の問いに答えなさい。

　脊椎動物は体液の濃度を一定に保つしくみをもっている。例えば，海水魚は，体液の塩分濃度が

外界の海水の塩分濃度よりも（　1 －ア　）ので，体内の水分が（　1 －イ　）する。このため，

海水魚は海水を（　1 －ウ　）飲み，水分を（　２　）から吸収し，（　３　）のはたらきで（　４　）

尿を生成し，排出する。また，えらでは（　５　）。

　無脊椎動物の多くはこのような調節のしくみをもっていない。しかし，中には生息環境に応

じた調節能力を発達させたものも見られる。図は，水生の無脊椎動物 a ～ c の，外界の塩分濃

度と体液中の塩分濃度の関係を折れ線 a・ c と実線 b で表わしたものである。これらは，自然界

ではそれぞれ異なる場所に生息する。図から，外界の塩分濃度が（　６　）の範囲では，生物 

a ～ c のすべてが生息する。

　生物 a ～ c のうち，体液濃度の調節のしくみが最も発達していないのは（　７　）であり，

最も発達しているのは（　８　）であると考えられる。したがって，（　７　）が生息する場

所は（　９　）であり，（　８　）は（　10　）。
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問１　空欄（　1－ア　）～（　1－ウ　）に入る語句の組合せとして最も適切なものを，次の①

～⑧のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号　　1　　

   

（　1－ア　） （　1－イ　） （　1－ウ　）

① 低い 体内に流入 少量だけ

② 低い 体外へ流出 少量だけ

③ 低い 体内に流入 多量に

④ 低い 体外へ流出 多量に

⑤ 高い 体内に流入 少量だけ

⑥ 高い 体外へ流出 少量だけ

⑦ 高い 体内に流入 多量に

⑧ 高い 体外へ流出 多量に

問２　空欄（　２　）・（　３　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑦のうちから一つ

ずつ選び，その番号をマークしなさい。なお，同じ選択肢を何度選んでもよい。

　解答番号　　2　　･　　3　　

　①　心臓　　　　　②　肝臓　　　③　腎臓　　　④　副腎　　　⑤　腸

　⑥　リンパ管　　　⑦　間脳

問３　空欄（　４　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　4　　

　①　体液よりも濃度が高い

　②　体液よりも濃度が低い

　③　体液と濃度が等しい

　④　海水よりも濃度が高い

問４　空欄（　５　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　5　　

　①　余分な塩分を排出する

　②　余分な水分を排出する

　③　不足している塩分を吸収する

　④　不足している水分を吸収する
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問５　空欄（　６　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑤のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　6　　

　①　0.2％ 以下　　　　②　0.5％～ 1.5％　　　　③　1.8％～ 2.6％

　④　2.9％～ 3.2％　　　⑤　3.5％ 以上

問６　空欄（　７　）・（　８　）に入る記号として最も適切なものを，次の①～③のうちから一つ

ずつ選び，その番号をマークしなさい。解答番号　　7　　･　　8　　

　①　a　　　　②　b　　　　③　c

問７　空欄（　９　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～③のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　9　　

　①　淡水の湖や河川

　②　淡水と海水が混ざる河口付近

　③　外洋

問８　空欄（　10　）に入る文として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。解答番号　　10　　

　①　外界の塩分濃度が低いときは体液濃度の調節を行い，高いときには調節を行わない

　②　外界の塩分濃度が低いときは体液濃度の調節を行わず，高いときには調節を行う

　③　外界の塩分濃度が低いときにも高いときにも体液濃度の調節を行う

　④　外界の塩分濃度が低いときにも高いときにも体液濃度の調節を行なわない。
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4　次の文章を読んで，下の問いに答えなさい。

　ある地域に生育する植物の集まりを（　１　）という。時間の経過につれて（　１　）が変化し

ていくことを遷移という。遷移には，比較的長い時間で進行する（　２　）遷移と，比較的短い時

間で進行する（　３　）遷移がある。

　（　２　）遷移は，溶岩が冷えて生じた裸地や土砂が堆積するような湖沼などの，土壌や植物

が存在しない状態から始まる。このような場所に最初に定着する植物を（　４　）植物とよぶ。

（　４　）植物は，アその後に侵入する他の植物と異なる特徴をもつものが多い。

　（　４　）植物が定着すると，土壌が形成されはじめる。気候条件が適切であれば，やがてイ草

本類が侵入して草原になる。土壌の形成がさらに進むと，ウ木本類が侵入して森林が形成される。

このとき，エまず陽樹林が形成され，しだいに陰樹林へと変化する。

　なお，（　３　）遷移が比較的短い時間で進行する理由は，（　５　）からである。

問１　空欄（　１　）～（　４　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑨のうちから一

つずつ選び，その番号をマークしなさい。なお，同じ選択肢を何度選んでもよい。

　解答番号　　1　　～　　4　　

　①　相観　　　②　先駆　　　③　植生　　　④　遷移　　　⑤　極相

　⑥　一次　　　⑦　二次　　　⑧　乾性　　　⑨　湿性

問２　空欄（　５　）に入る文として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選び，その番

号をマークしなさい。解答番号　　5　　

　①　単位面積あたりに照射する光量が多い

　②　植物 1 個体に照射する光量が多い

　③　土壌に有毒な物質が少ない

　④　土壌に植物の種子や根が残っている

　

問３　下線部アについて，この特徴として適切なものを，次の①～⑤のうちから二つ選び，その番

号をマークしなさい。なお，解答の順序は問いません。解答番号　　6　　･　　7　　

　①　種子の散布力が小さい。

　②　乾燥に強い。

　③　二酸化炭素濃度が低くても成長できる。

　④　栄養塩類（無機塩類）が少ない環境でも生育できる。

　⑤　葉が水面に浮かぶ浮葉植物が多い。
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問４　下線部イについて，侵入する草本類の例として最も適切なものを，次の①～⑤のうちから一

つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号　　8　　

　①　スギゴケ　　　②　スダジイ　　　③　シアノバクテリア　　　④　アカマツ　　　

　⑤　ススキ

問５　下線部ウについて，侵入する木本類の例として最も適切なものを，次の①～⑤のうちから一

つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号　　9　　

　①　ゼニゴケ　　　②　ヤシャブシ　　　③　クロモ　　　④　イタドリ　　　⑤　タンポポ

問６　下線部エについて，陽樹林から陰樹林へ変化する理由として最も適切なものを，次の①～④

のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号　　10　　

　①　陽樹の幼木は，陽樹林の林床で生育できないから。

　②　陰樹の幼木は，陰樹林の林床で生育できないから。

　③　陽樹は生育が速いから。

　④　陰樹は生育が速いから。
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5　次の文章を読んで，下の問いに答えなさい。

　生物体に含まれる重要な元素の一つにア炭素がある。植物などが二酸化炭素を吸収して（　１　）

を行い，有機物を合成する。この有機物は食物連鎖の過程を経て，さまざまな生物に取り込まれる。

有機物の一部は生物の（　２　）に用いられ，有機物中の炭素が二酸化炭素として体外に放出され

る。このようにして炭素は生態系内を循環する。

　イ窒素も，生物体に含まれる重要な元素の一つである。ウ土壌中の細菌による（　３　）とい

うはたらきによって，空気中の窒素から無機窒素化合物が生成する。（　３　）や，生物の遺骸・

排出物の分解によって生じた（　４　）は，硝化菌のはたらきによって（　５　）になる。植物は，

（　４　）や（　５　）を吸収して有機窒素化合物の合成に用いる。土壌中の無機窒素化合物の一部は，

脱窒というはたらきによって（　６　）として大気中へ放出される。このようにして窒素も生態系

内を循環する。

　これら元素の循環はエネルギーの移動を伴うが，エネルギーは生態系の中で一方向に流れている

と考えられる。これは有機物中の化学エネルギーが生物の間を移動するのに伴って，エエネルギー

の一部が生態系から失われるからである。

問１　空欄（　１　）～（　３　）に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑨のうちから一

つずつ選び，その番号をマークしなさい。なお，同じ選択肢を何度選んでもよい。

　解答番号　　1　　～　　3　　

　①　硝化　　　　②　窒素同化　　　③　燃焼　　　　　④　呼吸　　　⑤　自然浄化

　⑥　脱窒素　　　⑦　窒素固定　　　⑧　富栄養化　　　⑨　光合成

問２　空欄（　４　）～（　６　）に入る物質として最も適切なものを，次の①～④のうちから一

つずつ選び，その番号をマークしなさい。なお，同じ選択肢を何度選んでもよい。

　解答番号　　4　　～　　6　　

　①　硝酸イオン（NO3
－）

　②　亜硝酸イオン（NO2
－）

　③　窒素分子（N2 ）

　④　アンモニウムイオン（NH4
＋）
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問３　下線部アについて，次の物質ⓐ～ⓒのうち，炭素が含まれる物質の組合せとして最も適切な

ものを，下の①～⑦のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号　　7　　

　　ⓐ　タンパク質　　　ⓑ　炭水化物　　　ⓒ　DNA

　①　ⓐのみ　　　　　②　ⓑのみ　　　　　③　ⓒのみ

　④　ⓐとⓑ　　　　　⑤　ⓐとⓒ　　　　　⑥　ⓑとⓒ

　⑦　ⓐとⓑとⓒ

問４　下線部イについて，次の物質ⓐ～ⓒのうち，窒素が含まれる物質の組合せとして最も適切な

ものを，下の①～⑦のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号　　8　　

　　ⓐ　タンパク質　　　ⓑ　炭水化物　　　ⓒ　DNA

　①　ⓐのみ　　　　　②　ⓑのみ　　　　　③　ⓒのみ

　④　ⓐとⓑ　　　　　⑤　ⓐとⓒ　　　　　⑥　ⓑとⓒ

　⑦　ⓐとⓑとⓒ

問５　下線部ウについて，この細菌の例として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選び，

その番号をマークしなさい。解答番号　　9　　

　①　肺炎双球菌　　　②　大腸菌　　　③　根粒菌　　　④　脱窒素細菌

問６　下線部エについて，この内容の説明として最も適切なものを，次の①～④のうちから一つ選

び，その番号をマークしなさい。解答番号　　10　　

　①　光エネルギーとして生態系の外へ放出される。

　②　熱エネルギーとして生態系の外へ放出される。

　③　光エネルギーと熱エネルギーの両方となって生態系の外へ放出される。

　④　光エネルギーと熱エネルギーでは放出されず、これら以外の形態で生態系の外へ放出される。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　設問は以上です。
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